
Z hlediska časové návaznosti je odbyt poslední funkcí podniku, ale z hlediska koncepční činnosti musíme z odbytu vycházet.

definice: odbyt je soubor činností, úkolem je prodej výrobků a jeho dodání odběrateli.

Aktivní funkce podniku:

1. Usměrňovat výrobu tak, aby se vyrábělo to, po čem je poptávka

2. Usměrňovat spotřebitele při vytváření poptávky

3. Informovat o nových výrobcích a službách

4. Překonávat konzervativní návyky při spotřebě

Odbytovými činnostmi se zabývá odbytový a marketingový útvar. 

Obchodní úsek má tyto činnosti: odbyt, doprava, zásobování. Marketingový útvar by měl být podřízen přímo řediteli, aby působil ne jenom na prodej a zásobování, ale i na další činnosti.

Odbytové činnosti: 
1. MARKETINGOVÉ – výzkum trhu, podpora trhu, určení odbytu




2. PLÁNOVÁNÍ ODBYTU



3. OPERATIVNÍ ODBYTOVÉ ČINNOSTI
styk s odběrateli = nabídka zboží, uzavírání smluv, vyřizování reklamací ….

4. SKLADOVÁNÍ VÝROBKŮ
5. EXPEDICE A FAKTURACE (vyskladnění)

6. ZAJIŠŤOVÁNÍ OBCHODNĚ TECHNICKÝCH SLUŽEB

7. EVIDENCE A HODNOCENÍ ODBYTU

Aktivní styk pomocí:              a) obchodních cestujících
- zaměstnanci podniku, kteří nejedou na vlastní účet, navštěvují potenciální zákazníky – propagace

 b) obchodních zástupců

- samostatní podnikatelé (živnostníci), kteří pracují pro podnik na základě uzavřené smlouvě: 

Smlouva o obch. zastoupení – písemnou formou, ve které se zavazuje provádět výzkum trhu (u konkurence, u zákazníka), uzavírat obchod, prodeje (za podmínek stanovených firmou, kterou zastupuje) a vyhledávat zákazníky 

- zástupce může pracovat i pro více firem součastně. 

Obchodní zastoupení :

A. nevýhradní (zast. podnik pověřuje osoby k prodeji zboží určitého druhu)
 
- obch. zástupce může obchodovat na vlastní účet (sám koupí a sám prodá)

B. výhradní (exklusivní) – očekává se velká podpora prodeje
- zastoupený podnik musí pro určité území využívat jenom 1 obch. zástupce

- obch. zástupce nesmí vykonávat zastoupení za jiné firmy ani na svůj vlastní účet

Smlouva o zprostředkování – obch. zástupce krátkodobě zastupuje danou firmu

Smlouva o výhradním prodeji (exklusivní smlouva) – se styky se zahr. firmami

a) obchodních poradců

- firmy, které nemají své vlastní poradce – menší firmy


= prostředí, kde se střetává nabídka s poptávkou

= prostředí,ve kterém podnik uskutečňuje své podnikatelské záměry

a) trh prodejní (odbytový) – spojení s odběrateli

b) trh nákupní – při zásobování, styk s dodavateli

Nabídka = určité množství výrobků, které jsou prodávající ochotni při určitých cenách prodat

Poptávka = určité množství výrobků, které jsou kupující ochotni při určité ceně koupit

Členění trhu podle předmětu koupě a prodeje

A. TRH ZBOŽÍ A SLUŽEB – spotřebních statků





    - kapitálových statků


- cena se vytváří podle N a P, musí se ale dodržovat cenový zákon.
 Rovnovážná cena = cena, za kterou jsou výrobci ochotni prodat a kupující ochotni koupit právě tolik zboží, kolik bylo vyrobeno

Rovnovážné množství produkce = množství, které bude za rovnovážné situace prodáno a zároveň koupeno

B. TRH PRÁCE

=souhrn nabídky práce (nabízející domácnosti) a poptávky po práci ( firmy)

- utváří se tam cena práce = mzda
 Rovnovážný stav = N a P práce jsou vyrovnány

Míra nezaměstnanosti =






počet nezaměstnaných (nedobrovolně – evidence na ÚP)















100


ekonomicky aktivní obyvatelé ( pracující + nedobrovolně nezaměstnaní)






    = obyvatelstvo schopné pracovat

Obyvatelstvo: - pracující, nedobrovolně nezaměstnaní, dobrovolně nezaměstnaní (vojáci, důchodci, lenoši, maminky na mateřské dovolené ….)

Druhy nezaměstnanosti: 1. cyklická – souvisí s hosp. růstem = v období recese

      2. strukturální – v některých odvětvích je nedostatek pracovních příležitostí (těžební prům, obuvnictví …)



      3. regionální = strukturální v regionech (Mostecko, Louny …)



      4. sezónní – v zimě je vyšší 



      5. frikční = z důvodu stěhování, nepůsobí moc potíží

Zasahování státu: 


- na trhu práce významně zasahuje stát tím, že:

- vydává zákony, které upravují práva a povinnosti zaměstnavatelů a pracovníků (zákoník práce)

- vydává další  právní normy regulující trh práce ( z. o minimální mzdě, o platu

- vyplácí podpory v nezaměstnanosti a podílí se na financování  a rekvalifikaci pracovníků

- zvyšuje počet pracovních příležitostí zřizováním veřejně prospěšných podniků

- zřizuje a financuje úřady práce, které zprostředkovávají prac. příležitosti a rekvalifikaci

C. FINANČNÍ TRH

- střetává se zde N a P po penězích

členění: - peněžní - trh s krátkodobými peněžními prostředky se splatností do 1 roku ( hotovosti, KBÚ, krátkodob. CP – šeky…..)


- kapitálový - splatnost nad 1 rok


- devizový - utváří se zde cena peněz ve formě kurzu měny (devizový kurz) – ceny měnové jednotky jedné země vyjádřené v peněž. jednotce jiné země. Výše kurzu je ovlivňována kupní silou měnové jednotky (=co si za ni můžeme koupit), nabídkou a poptávkou po určité měně (podle vývozu dané země) a vyrovnaností platební bilance země.

Poptávku zde představují podnikatelé, domácnosti, stát, banky …, ale i nabídka  N = P

Vklady na viděnou = vklady, které si může majitel kdykoli vybrat

Valuty = peněž. prostř. cizích států – hotové peníze

Devizy = pohledávky znějící na cizí měnu a v cizině splatné

Termínované vklady = peněž. ústavu jsou uloženy na sjednanou delší dobu. Přinášejí majiteli úrok a mohou přinést i zisk.

Na jednotl. složkách fin. trhu se utváří cena peněz = úrok nebo renta (zisk, dividenda).

Aktivní turistický ruch – cizinci s valutami k nám

Pasivní – my s Kč do ciziny

Platební bilance = bilance ZO + další platby do zahraničí a ze zahraničí  ?-nevím,jestli to tak je


- zabezpečuje podniku potřebné informace o trhu, je hlubší a dlouhodobější

Průzkum trhu 

 
- něco jiného, je to krátkodobější činnost a zjišťuje okamžitý stav trhu, operativní změny a směry jeho vývoje (po čem je poptávka)

Cíl výzkumu trhu:


- předvídat budoucí vývoj trhu (částí trhu = tržních segmentů)


- předvídat vývoj poptávky, příjmů zákazníků, chování konkurence …

Výsledek: 


- vypracování studie (materiálu) o předpokládaném směru vývoje poptávky na trhu
Úkoly VT:

a) zjistit údaje o dosavadním prodeji našeho sortimentu

b) prověřit situaci na trhu – jaké jsou ceny, odbytové cesty, konkurence, poptávka, objem možného prodeje …

c) učinit závěry o budoucím vývoji trhu, o zvýšení prodeje, potřeb, poptávky …

Metody průzkumu trhu:


1. „OD STOLU“ – informace, které máme běžně v podniku nebo které máme běžně k dispozici = objem prodaného zboží z hlediska sortimentu, vývoj cen, maloobchodního obratu (v Kč) , objem prodaného zboží v maloobch. za určité období


- tyto informace stačí utřídit, zpracovat a vyhodnotit

význam: zjistit změny ve spotřebě, sezónním prodeji, účinnosti propagace, sledují se zde přehledy cen naše i konkurenční

   2. „V TERÉNU“ – zaměřujeme se na: 

a) chování zákazníků

b) chování konkurence

druhotné informace

c) zboží

a) Chování zákazníka

- zaměřuje se na zkoumání motivů (proč kupují zboží), na zkoumání toho,zda nabízené výrobky vyhovují přání a zda vyhovují jejich zvyklostem

otázky: - co se má prodávat


  - kde se má prodávat


  - komu se má prodávat


  - kolik, jak a kdy se má prodávat

b) Chování konkurence

- zjišťujeme, jakými metodami konkurence pracuje, zda hodlá rozšiřovat nebo omezovat nabídku, za  jaké ceny prodává ….

c) Zboží

- zjišťujeme užitné vlastnosti, vnější vzhled, kvalitu

metody: - pozorování


  - dotazování


  - experimentování (testy)

Výzkum poptávky – velký význam pro výzkum trhu


ovlivňují ji: cena výrobků, cena zastupitelských a doplňujících výrobků, příjmy (důchody) kupujících, zvyklosti a záliby kupujících, podpora prodeje, poskytované služby…

Změna poptávky = pružnost poptávky

a) Cenová pružnost poptávky 


- závislost poptávky na změně ceny výrobku. Poptávka reaguje na změny cen výrobků či služeb (př.: potraviny, sůl – větší cena, poptávka zůstává stejná




 rohlíky x housky – cena rohlíku se minimálně zvedne, ale poptávka radikálně klesne a my budeme kupovat housky)

b) Důchodová pružnost poptávky


- závislost poptávky na peněžních příjmech kupujících. Poptávka opět reaguje různě na změny důchodů. S růstem důchodu roste rychleji poptávka po kvalitnějších výrobcích, hodnotnějších potravinách a zboží dlouhodobé spotřeby.


= 2. odbytová činnost

Plán odbytu má formu BILANCE, která má formu T , se stranami zdroje a potřeby.

Zdroje = kde a jak podnik získá zboží či výrobek ( jaký objem chce prodat)

Potřeby = kam zbo či výrobek prodá (komu chce prodávat = rozdělení dodávek)

Máme mnoho druhů bilance

Př. 

Zdroje




Bilance prodeje



Potřeby 


Výroba výrobků




Dodávky do zahraničí

+ PZ výrobků





Dodávky do tuzemska

- KZ výrobků






- výrobním podnikům

(PZ – KZ = změna stavu zásob)



- obchodním organizacím ….

Nákup obch. zboží

+ PZ obch. zboží

- KZ obch. zboží

Výpočet KZ


KZ = (to + p) . o

to = průměrný odbytový cyklus

p = norma pojistné zásoby (dny)

o = průměrná výše denního odbytu ve hmotných jednotkách

Plánování odbytu se vypracovává na základě analýzy situace: 


v podniku – jestli na to budeme mít, máme kvalifik. pracovníky


na trhu – nabídka, poptávka


v okolí podniku – konkurence, úvěry od bank …

Market. plán určuje cíle celého podniku, určuje odbytové cesty a stimulování prodeje

Plán se vede v naturálních a peněžních jednotkách (celý objem)

Ukazatelem je hodnota odbytu = souhrnný ukazatel objemu prodeje

ZDROJE ODBYTU


- výroba zboží – je to ukazatel objemu dokončené průmyslové produkce


- vnitřní dodávky – nejde to ven z podniku


- počáteční zásoba výrobků a obchod. zboží


- konečná zásoba   výrobků a obchod. zboží



- na skladě to zůstává a nejde to ven z podniku, snižuje odbyt


- nákup obchod. zboží – nakoupené zboží, které přidáme v nezměněném stavu do našeho výrobku a prodáme


- ostatní zdroje – prodej jiného odvětví (lesnictví ….)

Dodávky

  -  pro vnitřní trh – maloobchod

     
  - ostatní dodávky – jiným podnikům (materiály)

